
 

  

Αθήνα, 15 Ιουνίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

 

Θέμα: «Έργα συντήρησης και αποκατάστασης στον Ναό του Επικούριου 

Απόλλωνα» 

Ο Ναός του Επικούριου Απόλλωνα στις Βάσσες Φιγαλείας αποτελεί ένα από τα 

σημαντικότερα μνημεία της αρχαιότητας και παράλληλα είναι το πρώτο από τα μνημεία 

της Ελλάδας που εντάχθηκε στον κατάλογο των μνημείων της Παγκόσμιας Κληρονομιάς 

της UNESCO, το 1986. Πρόκειται για μοναδικό αρχιτεκτονικό επίτευγμα του 5ου αιώνα 

π.Χ., το οποίο συνδέεται άρρηκτα με την ιστορία και την πολιτιστική ταυτότητα της χώρας 

μας. 

Όμως, παρά τη διεθνή του σημασία, το μνημείο εξακολουθεί να καλύπτεται από 

προστατευτικό στέγαστρο το οποίο μετρά ήδη τέσσερις (4) δεκαετίες ζωής, γεγονός που 

εγείρει σοβαρά ζητήματα επαρκούς αντοχής και λειτουργικότητας. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι κατά καιρούς καταγράφονται ζημιές στο στέγαστρο από έντονα καιρικά φαινόμενα, με 

αποτέλεσμα να κινδυνεύει ακόμη και το ίδιο το μνημείο 

(https://www.ilialive.gr/politismos/417773/naos-epikouriou-apollona-skistike-i-tenta-

prostasias-apo-tous-thyellodeis-anemous). 

Την 27η Δεκεμβρίου 2018 εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 2014-2020» η Πράξη «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ-ΑΝΑΔΕΙΞΗ 

ΝΑΟΥ ΕΠΙΚΟΥΡΙΟΥ ΑΠΟΛΛΩΝΑ ΒΑΣΣΩΝ-Γ΄ΦΑΣΗ», με προϋπολογισμό 2.891.211,78 

ευρώ και εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από 15/01/2019 έως 30-09-2022. 

Ωστόσο, σύμφωνα με απάντηση της Υπουργού Πολιτισμού σε Κοινοβουλευτικό Έλεγχο, 

κρίθηκε αναγκαία η μεταφορά της ανωτέρω Πράξης στο Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 

2021-2027» για λόγους επανασχεδιασμού του έργου, ενώ είχαν ξεκινήσει ήδη εργασίες. 

Σύμφωνα με πρόσφατο Ενημερωτικό Δελτίο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

(https://pde.gov.gr/el/enimerotika-deltia/%CE%AD%CE%BE%CE%B9-

%CE%BD%CE%AD%CE%B1-%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%B1-

%CF%8D%CF%88%CE%BF%CF%85%CF%82-87-

%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CF%84-%CE%B5%CF%85%CF%81%CF%8E-

%CE%B5%CE%BD%CF%84%CE%AC%CF%87%CE%B8%CE%B7%CE%BA/), 
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εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-2027» το έργο 

«Αποκατάσταση-Ανάδειξη Ναού Επικούριου Απόλλωνα Βασσών-γ’ φάση», συνολικού 

προϋπολογισμού 3,1 εκατ. ευρώ, με φορέα υλοποίησης τη Διεύθυνση Αναστήλωσης 

Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Παρά τη συγκεκριμένη ανακοίνωση, τα ερωτήματα σχετικά με την πορεία των εργασιών 

συντήρησης και αποκατάστασης στον Ναό του Επικούριου Απόλλωνα παραμένουν. 

Ειδικότερα, δεν υπάρχει καμία συγκεκριμένη ενημέρωση αφενός για τις ακριβείς 

παρεμβάσεις που πρόκειται να υλοποιηθούν, αφετέρου για το χρονοδιάγραμμα 

περάτωσής τους. 

Σε κάθε περίπτωση, η ανάγκη για την προστασία του μνημείου από τις επιπτώσεις της 

κλιματικής κρίσης, των έντονων καιρικών φαινομένων και της φυσικής φθοράς καθιστά 

επιτακτική την άμεση ολοκλήρωση των αναγκαίων εργασιών που θα το θωρακίσουν από 

πάσης φύσεως κίνδυνο. 

Επειδή ο Ναός του Επικούριου Απόλλωνα αποτελεί μνημείο παγκόσμιας πολιτιστικής 

αξίας, 

Επειδή έχει ενταχθεί στον κατάλογο των μνημείων της Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 

UNESCO, 

Επειδή η προστασία, η συντήρηση και η αποκατάστασή του αποτελεί υποχρέωση της 

Πολιτείας, 

Επειδή το έργο αποκατάστασης και ανάδειξης του Ναού του Επικούριου Απόλλωνα 

εντάχθηκε το 2018 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 2014-2020» και ήδη έχει καθυστερήσει τέσσερα (4) 

χρόνια από τη διακοπή των εργασιών, 

Επειδή το έργο αποκατάστασης και ανάδειξης του Ναού του Επικούριου Απόλλωνα έχει 

ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-2027», όπως 

πληροφορούμαστε από πρόσφατο Ενημερωτικό Δελτίο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

Επειδή υπάρχουν ερωτήματα σχετικά με την καθυστέρηση και την πορεία των εργασιών 

συντήρησης και αποκατάστασης του μνημείου. 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Σε τι κατάσταση βρίσκεται σήμερα το προστατευτικό στέγαστρο του Ναού του 

Επικούριου Απόλλωνα; 

2. Γιατί δεν ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του έργου αποκατάστασης και ανάδειξης 

του Ναού του Επικούριου Απόλλωνα, που εντάχθηκε το 2018 στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 2014-

2020; Ποιοι είναι οι ακριβείς και εξειδικευμένοι λόγοι επανασχεδιασμού του 

έργου που -σύμφωνα με την ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού- οδήγησαν στη 

μεταφορά του στο Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-2027»; 



3. Ποιο είναι το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα έναρξης και ολοκλήρωσης του έργου 

αποκατάστασης και ανάδειξης του Ναού του Επικούριου Απόλλωνα που έχει 

ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-2027»; 

4. Ποιες είναι οι παρεμβάσεις που πρόκειται να υλοποιηθούν; 

5. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο για την περαιτέρω 

ανάδειξη και επισκεψιμότητα του αρχαιολογικού χώρου του Ναού του 

Επικούριου Απόλλωνα προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Καλαματιανός Διονύσιος-Χαράλαμπος  

 

 

Βέττα Καλλιόπη 




